

鹤壁爱民医院
HEBIAIMIN HOSPITAL
以微创手术为特色的医院
采用新技术检查胃肠不插管、无痛苦
凭此报纸做无痛胃肠检查只需50元
爱在鹤城 惠泽于民 健康热线 0392-3326120



苦累留给自己 健康送给病人

——记“2015鹤壁最美护士”、第三人民医院三病区护士长李艳



李艳在查房

□本报记者 李雪婷 文/图

李艳，一个长相甜美、个性活泼的女孩儿，是第三人民医院（市传染病医院）三病区护士长。三病区承担着全市艾滋病和结核病的救治工作，从事护理工作13年来，她以自己的爱心和责任心，护理了一位位传染病患者，被患者们亲切地称为“守护天使”。

把传染病患者当亲人一样照顾

每天都要奋战在这令人生畏的传染病疾病前沿，接触着各种传染病患者以及他们的体液、血液、分泌物，随时可能被感染，7月16日，记者问李艳：“你怕吗？”

李艳笑了笑，说：“可能是我胆子大吧，从来没有害怕过。懂得医

学防护知识很重要，了解病毒的传播途径并做好相应防护，就不会被传染。”

李艳说，在工作中不仅不能有害怕心理，还要把患者当亲人一样才行。

病区里来过一位70岁左右的老大爷。大爷本身感染了艾滋病，又患了股骨头坏死，身体孱弱，行动不便。而看护他的老伴儿患有帕金森综合征，手抖得厉害，不能走路。

李艳对这位大爷格外照顾，不仅每天帮他购买必需的日用品，还帮他打饭、洗头、剪指甲，就当自己家的老人一样照顾。刚开始大爷不好意思麻烦李艳，时间长了，看到李艳是真心实意地帮助他，心里也很感动，感慨说，这里的护士就是照顾他的天使。

这位大爷在医院住了大半年，恢复得很好。他的孩子来看他时，触动很大，今年端午节还专门给医务人员送来了粽子。

苦和累留给自己 健康和快乐送给病人

特殊的病患群体，对护理工作提出了更高的要求，除基本的护理知识外，还考验着护士们的细心和

耐心。

每天到病房里查房时，李艳总会到病床前关切地问候患者：“感觉怎么样？昨晚睡得好吗？”小心翼翼地为长期卧床的患者翻身、拍背、吸痰；耐心地跟患者讲解疾病防治科普知识，鼓励患者积极配合治疗；跟心情抑郁的患者聊天儿，开解他们，重新点燃他们对生命的渴望。

医院曾经接收一名严重的肺结核患者，这位患者没有亲人，一个人长期卧病在床，全身长满了褥疮，还流脓，远远就能闻到溃烂的气味儿。

但是李艳没有丝毫嫌弃，带领护士姐妹们每天为患者认真地清洗伤口、细心地换药，虽然那位患者最后还是因为病情严重不幸去世了，但是李艳和其他护士姐妹们的悉心呵护，让他在临终前感受到了社会对他的关爱。

“护士的工作就是这样，爱心在左，责任在右，选择了护理工作，就选择了把苦、累留给自己，把健康和快乐送给患者。”李艳说，从普通护士到护士长，这里的护理工作者都满怀爱心和奉献精神护理各种传染性疾病患者，真心实意地帮助各种各样的传染病患者走上康复之路。

压力大牺牲多 她无怨无悔

因为是在传染病区工作，每天都要穿着长袖的工作服、戴着手套和口罩，即便是在炎热的夏天也是如此；院区离市区较远，患者多，工作压力大，经常加班……尽管如此，李艳说，她从来没有后悔过。

李艳在技术上精益求精，在管理上不断创新，她领导的护理团队主持制定了鹤壁市艾滋病护理诊疗常规，探索出艾滋病治疗护理的新经验。在她的带领和影响下，科室的护理人员从科室成立到现在，全部坚守在艾滋病护理工作岗位上，无一人要求离开。

她积极组织科室护理人员进行“优质护理服务示范病区”创建工作，结合科室工作实际，不断优化临床护理工作流程、创新护理服务工作方法，为患者提供优质的护理服务，受到患者的好评。李艳也先后荣获“鹤壁市传染病医院先进工作者”、“鹤壁市传染病医院优秀护士”、“鹤壁市传染病医院护理技术操作能手”等多项荣誉称号，日前还被评为2015年度鹤壁最美护士。

夏季多喝水可预防肾结石

□淇河晨报记者 范丽丽

结石梗阻输尿管造成的。内脏绞痛非常厉害，痛起来甚至比女人孩子还疼。”

张本如总是疼起来就去医院看看，不疼了就不治了。柴文豪对此表示，肾绞痛只是肾结石危害的“冰山一角”，肾结石还能带来更大危害，能引起肾脏感染、肾脏功能损伤或丧失，甚至能引起尿毒症等。

“疼痛是结石对肾脏和身体造成危害的信号”，此时应及时做双肾B超排查。”柴文豪提醒患者，导致泌尿系统结石的原因有很多，比如代谢因素、感染因素、环境因素和饮食因素等，但无论是什么因素引起的，多喝水都有助于预防泌尿系统结石。特别是在炎热的夏季更应该多喝水，加快尿结晶随着尿液排出体外的速度。

“我第一次发病 满地打滚儿，惊动了半条街”

7月10日上午，在爱民医院3楼病房，记者见到了张本如及其妻子。

谈起肾结石，张本如说：“没得过这个病的人不知道患上肾结石有多痛苦。20多年前，我第一次肾结石发病惊动了半条街。”原来，当时张本如突然腹痛不止，大汗淋漓，脸色苍白，他疼得满地打滚儿。没见过这阵势的村民被他突如其来怪病吓坏了，纷纷议论：“张本如这么壮，咋会突然得这怪病，这病是不是要命啊？”

张本如来到当地的一家医院，经过检查，医生说他患的不是要命的病，而是患上了肾结石。当时张本如接受了体外碎石治疗，之后每隔几年，张本如的肾结石就会复发，为此他多次接受体外碎石治疗。

张本如的妻子说，肾结石是个怪病，有时候张本如腹痛了，他们赶紧开着拖拉机去医院，在乡间的土路上颠簸一阵子腹痛就好了，有时候张本如坐在椅子上晃晃或者蹦来跑去也能缓解疼痛。

对此，爱民医院外科主任柴文豪说：“这些方法能起到暂缓疼痛的作用，但体内的结石会随着时间的推移越来越大。”

“张本如的手术很成功，这次手术从张本如的右肾及右侧输尿管中上段共取出来3个大结石和若干小结石，其中最大的结石直径达1.6厘米。”柴文豪说。

7月13日中午，张本如的妻子非常开心地说：“我们今天下午就出院了。手术很成功，我亲眼看到了许多结石碎末儿随他的尿液排出了体外。我们花的钱也不多，交了一万零几百元，报销起付线1000元，报销比例达70%，报销后只花几千块钱。”②

打鼾也可能是病 别不当回事儿

□本报记者 李雪婷

是否需要进行手术，还有便携式 的多导睡眠监测仪，患者可以带回家，在家中监测一晚上即可。

低温等离子消融术 治疗鼾症时间短创伤小

睡眠呼吸暂停综合征分为阻塞性、中枢性和混合性，根据不同的类型和严重程度，可以采取不同的治疗方法。“近日，我们耳鼻喉科低温等离子消融术治疗鼾症，填补了我市耳鼻喉科领域低温微创手术的空白。”华伟介绍。

打鼾也可能是病，市人民医院睡眠呼吸监测可判断鼾症

睡觉打呼噜似乎司空见惯，很多人并不以为然，其实是一种误解。

“临床经常发现有些人睡眠中打鼾会出现反复的呼吸暂停，严重者夜间有时会被憋醒，甚至可能第二天家人发现已不能再醒来，这时候的打鼾已成为一种病，医学上称为睡眠呼吸暂停综合征，或简称鼾症。”7月10日，市人民医院耳鼻喉科主任华伟告诉记者，长期打鼾会给身体带来严重后果，除了白天精神不振、容易犯困外，更会造成糖、脂肪代谢紊乱引起糖尿病、肥胖、高血压等疾病，甚至还会引发猝死，应引起人们的重视。

怎么知道自己是不是得了睡眠呼吸暂停综合征呢？华伟说，我们医院引进的多导睡眠监测仪，患者只需要在检查室里睡一晚，通过仪器将睡眠中打鼾和呼吸暂停的情况记录下来，最后来确定睡眠呼吸暂停综合征的类型和严重程度，选择不同的治疗方法。



市妇幼保健院小儿脑瘫康复中心主任付京梅在为果果（化名）做检查

□淇河晨报记者 范丽丽 文/图

他们肢体健全，却连站立都难以做到，更别说走路；他们不是先天聋哑，却连“妈妈”都叫不出口……这是一群脑瘫儿童，是一群折翼的天使。他们无法像正常的孩子一样享受快乐、健康成长，他们的妈妈承受着精神和经济压力，常常泪流满面，他们家庭也因此陷入绝望、失去欢乐。

哪些因素会导致宝宝成为脑瘫的高危儿？脑瘫患儿的黄金治疗期是什么时候？我市哪里治疗脑瘫最专业？如何做到早发现、早治疗？下面记者带您去我市首家专业脑瘫康复机构——市妇幼保健院小儿脑瘫康复中心寻找答案。

已有几千名脑瘫患儿 从这里走向康复

7月9日上午，记者来到市妇幼保健院小儿脑瘫康复中心，该中心主任付京梅正在给6个月的果果（化名）做检查。经过3个月的治疗，果果情况非常好，抬头、翻身、伸手抓物都表现良好。“你们看，孩子表现多好，基本上已经看不出有什么异常了。”付京梅笑着说。

在儿童运动治疗室，一位康复治疗师正鼓励一个宝宝在地上爬行，训练他的四肢肌力。“宝贝儿，你真棒，咱们再爬一次！”康复治疗师不断地鼓励，孩子掉过头又一次开始往前爬。

这样的场景在市妇幼保健院小儿脑瘫康复中心每天都在上演。康复治疗师一对地指导脑瘫患儿进行翻身、坐、爬、站立、走、讲

为折翼的天使插上翅膀 让哭泣的妈妈绽放笑容 让绝望的家庭走向希望

——记市妇幼保健院小儿脑瘫康复中心



分婉史，高龄分娩（大于等于35岁），患有视力、听力、智力、肢体、精神等疾病，并影响养育能力者等。

“孩子在出生前、出生时、出生后有以上情况之一的就属于患脑瘫的高危儿，有些孩子早期症状较轻，不易被发现，随着月龄的增长，神经系统异常症状可能会逐渐表现出来，妈妈应注意按时带宝宝到专业的机构做检查，前半年每月1次，后半年每两个月1次，不要随意中断，以免漏诊、延误病情。”付京梅说。

小儿脑瘫确诊与治疗 越早越好

7月10日，记者在采访过程中遇到带着龙凤胎孩子来做治疗的窦先生。他的两个孩子出生于2014年3月5日，已经一岁四个月了，儿子下肢发软，不会坐、不会站，女儿情况好点儿，拉着手能够站立。为这两个孩子夫妻俩不知道哭了多少次。

“孩子7个月的时候我们发现他们坐不稳，站立不稳、两脚交叉，我

们去骨科医院看了看，大夫没有找到病因，想着孩子长大就好了，直到孩子过了一岁情况没有好转，我们着急了，才又带着他俩去北京看了看，才确诊为脑瘫。听说市妇幼保健院治疗脑瘫效果好，一周前我们来这儿治了。”窦先生难过地说。

对此，付京梅非常遗憾地表示，这对龙凤胎宝宝错过了最佳治疗时期，患儿出生3个月至6个月是治疗脑瘫的黄金期，这个阶段进行治疗效果好、恢复快、花钱少。“小儿脑瘫确诊与治疗越早越好。”付京梅反复强调。

那么哪些症状预示着宝宝可能是脑瘫患儿呢？付京梅说，孩子出生6个月内出现以下症状家长要特别注意：

一、身体发软及自发运动少，这是肌张力低下的症状，在孩子出生1个月时即可看出来；

二、身体发硬，这是肌张力亢进的症状，在出生1个月时即可看出来；

三、头围异常，头围是脑的形态发育的客观指标，脑损伤儿往往有头围异常；

四、固定姿势，往往是由于脑损伤使肌张力异常所致，如角弓反张、蛙位、倒U形姿势等，出生1个月时能看出来；

五、不笑，如果出生2个月不能微笑，4个月不能大笑，可能智力低下；

六、手握拳，如果出生4个月还不能张开，或拇指内收，尤其是一侧上肢出现此症状，应马上带孩子到医院做检查。

七、身体扭转，3至4个月的婴儿如有身体扭转，往往提示锥体外系损伤；

八、头不稳定，如果孩子4个月俯卧不能抬头或坐着时头不能竖直，往往是脑损伤的重要标志；

九、斜视，3至4个月的婴儿有斜视及眼球运动不良时，可提示有脑损伤的存在；

十、不能伸手抓物，如果4至5个月不能伸手抓物可能智力低下或患有脑瘫；

十一、注视手，6个月以后仍然存在，可考虑为智力低下。

最后，付京梅想纠正一下社会大众对脑瘫患儿的片面认识。付京梅说：“很多人认为脑瘫患儿智力低，这是一种不正确的看法，其实脑瘫患儿80%以上智力正常。大多数的脑瘫患儿只要能及时接受正规、专业的治疗是可以明显改善症状，恢复正常。”

专家简介

付京梅，鹤壁市脑瘫特需会诊专家，鹤壁市儿童康复工程会诊团团长，鹤壁市妇幼保健院儿科主任、副主任医师，本科学历。从事儿科临床工作30余年，近十几年来专注于脑瘫患儿的康复治疗，擅长治疗小儿脑瘫、智力低下、语言发育迟缓等，对1岁以内小儿各型脑瘫的诊治技术高超，是鹤壁儿科、小儿脑瘫康复治疗的带头人。



市妇幼保健院小儿脑瘫康复中心主任付京梅（左一）和她带领下的专业康复治疗团队